[image: image28.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image28.png]

2013-2014学年教科版八年级物理下《第十章 流体的力现象》单元检测题（含答案解析）

(时间：45分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题5分，共40分)
1．小汽车受到的重力为G，它在平直的高速公路上以90 km/h的速度行驶时，受到地面的支持力为F。若考虑周围空气对它的影响，则下列关于G和F的大小关系正确的是(　　)。

A．G＞F　　　　　
B．G＝F


C．G＜F  


D．无法比较

2．太阳能汽车是直接利用太阳能为能源的一种新型汽车。如图是一种太阳能汽车(右边是它的剖面图)，从形状上看，这种汽车在高速行驶时对水平地面产生的压力F1与停在水平路面对地面产生的压力F2相比(　　)。

[image: image1.wmf]
A．F1＞F2  


B．F1＜F2


C．F1＝F2  


D．无法比较

3．主要依靠空气的浮力升空的物体是(　　)。

A．卫星在太空中运动  




B．飞机在空中飞行

C．风筝在空中飞行  





D．热气球升空

4．在两个相同的薄壁塑料瓶(质量忽略不计)内分别装入体积相等、密度为ρ甲和ρ乙的两种液体后密封，再把它们放入两个装有水的容器中，处于如图所示状态。下列判断正确的是(　　)。

[image: image2.wmf]
A．ρ甲＞ρ乙  

B．ρ甲＝ρ乙


C．ρ甲＜ρ乙  

D．无法确定

5．一个小朋友正套着救生圈漂浮在河水中，此时他所受的浮力为F1，若他套着同一个救生圈漂浮在海水中，所受的浮力为F2，则F1、F2大小关系是(　　)。

A．F1＞F2  


B．F1＝F2


C．F1＜F2  


D．无法确定

6．有一体积为0.1 m3的冰块漂浮在水面上(ρ冰＝0.9×103 kg/m3，ρ水＝1.0×103 kg/m3，g取10 N/kg)，则该冰块(　　)。
A．总重量是1×103 N





B．浸入液面以下的体积是0.08 m3
C．水上部分体积占总体积的1/9


D．受到的浮力是900 N

7．如图所示，甲、乙两杯盐水的密度分别为ρ甲、ρ乙。将同一只鸡蛋先后放入甲、乙两杯中，鸡蛋在甲杯中处于悬浮状态，所受浮力为F甲；在乙杯中处于漂浮状态，所受浮力为F乙。则下列关系正确的是(　　)。

[image: image3.wmf]
A．ρ甲＞ρ乙  

B．ρ甲＜ρ乙


C．F甲＞F乙  

D．F甲＜F乙
8．用一个玻璃瓶装上写有你心愿的纸片，然后盖上盖子并密封，投入江中，就能漂浮在水面上，成为“漂流瓶”。如果漂流瓶从长江漂入大海，漂流瓶所受到的浮力及它露出水面的体积变化情况是(海水密度大于江水密度)(　[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




　)。

A．浮力变大，露出水面体积不变


B．浮力不变，露出水面体积变大

C．浮力不变，露出水面体积变小


D．浮力变小，露出水面体积变大

二、填空题(每空2分，共28分)
9．高速行驶的列车，关闭发动机后，由于________列车仍以较大的速度进站。列车进站时车体附近的气流速度很大，________很小，为避免候车乘客被“吸”向列车的事故发生，乘客一定要站在安全线以外。

10．重为525 N的人躺在死海的水面上，她受到海水的浮力是______N，浸入海水中的体积是________m3。(g取10 N/kg，ρ海水＝1.05×103 kg/m3)

11．如图所示，用弹簧测力计挂着同一铁块先后浸没在甲、乙两种液体中(与杯底均未接触)，观察到在乙液体中时，弹簧测力计示数较大，则该铁块在甲、乙两种液体中所受浮力的大小相比较是：________，甲、乙两种液体的密度大小相比较是：________。(以上两空选填“甲大”“乙大”或“一样大”)。

[image: image5.wmf]
12．聪聪为了测量一个石块浸没在水中的浮力，他先用弹簧测力计测出石块在空气中的重力为5 N，然后将石块完全浸没在[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




水中，弹簧测力计的读数如图所示，则石块所受的浮力为________ N；继续让石块在水中下沉一些，但未碰到容器底，弹簧测力计的示数将________。(选填“变大”“变小”或“不变”)
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13．夏日炎炎，很多公园都推出了一个叫“水上行走球”的游乐项目。行走者被关进了一个直径2 m多的大塑料球中，充气后封闭起来[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，然后连人带球被推入水中。如果塑料球和球内气体的质量共计为10 kg，游人的质量为50 kg。如图游人在水面时，塑料球排开水的体积大约为______m3；当人和球在水面行走过程中，塑料球受到的浮力________(选填“变大”“不变”或“变小”)。(g取10 N/kg)[来源:学科网ZXXK]
[image: image10.wmf]
14．某同学通过实验探究物体在液体中的沉与浮的规律，他设法测得密闭小瓶浸没在水中时所受浮力为1 N，然后在小瓶内装入适量的细砂，使总重为1 N。将该小瓶浸没在水中后放手，其沉浮情况如图(a)所示；接着他两次调整瓶内细砂的多少，重复上述实验，其沉浮情况分别如图(b)、(c)所示。请根据图中的实验现象及相关[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




条件，归纳得出初步的实验结论：________。

[image: image12.wmf]
15．如图所示，密度为ρ0的液体中有体积均为V的A、B、C三个实心物体，A正在向上运动，B静止，C正在向下运动，此刻它们受到的浮力分别为FA、FB、FC，三者的大小关系是________，请写出B物体所受的浮力表达式FB＝______[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




__，B物体的密度为________。

[image: image14.wmf]
三、实验探究题(共12分)
16．某同学在“探究浮力大小与什么因素有关”时，做了如下图所示的实验。根据要求完成下列探究过程：

[image: image15.wmf][来源:学科网]
(1)石块的重力G＝________N。

(2)石块浸没在水中后测力计的示数G′＝________N，由此可得石块所受浮力F浮＝________N。

(3)石块排开水所受到的重力G排＝________N。

(4)比较F浮和G排的大小，可以发现：F浮____G排。

四、计算题(共20分)[来源:学科网ZXXK]
17．如图所示，将一个体积为1.0×10－3 m3、重6 N的木块用细线系在底面积为400 cm2的圆柱形容器的底部。当容器中倒入足够的水使木块被浸[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




没时，求：(g取10 N/kg)

[image: image17.wmf]
(1)木块浸没在水中受到的浮力。

(2)剪断细线后，木块处于静止时，木块露出水面的体积多大。

(3)木块露出水面处于静止后，容器底部所受水的压强减小了多少。
参考答案

1. 答案：A　本题考查流体压强与流速的关系。车辆呈流线型，当快速行驶时，汽车上方空气流速快，压强小，下方空气流速慢，压强大，这样就减小了汽车对地面的压力，同时地面对汽车的支持力也变小，但汽车的重力不变，故A正确。

2. 答案：B　由于[image: image18.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




这种太阳能汽车上表面凸起，下表面平直，所以当汽车高速行驶时，流过汽车上方的空气流速较快，压强较小；而流过下方的空气速度较慢，压强较大。这样，车上下方所受的压力差形成了一个向上的力，从而使车对地面的压力减小。

3. 答案：D　A选项是靠反冲力升空的；B选项和C选项都是靠流体与流速的关系升空的；D选项靠充入比空气密度小的气体，依靠空气的浮力而升空的。

4. 答案：A　从题目图片可以看出，两个塑料瓶均漂浮在水中，由漂浮条件知道，两个瓶子受到的浮力均等于瓶中液体的重力。甲图中排开水的体积大于甲液体的体积，根据阿基米德原理有：ρ水gV排甲＝ρ甲gV甲，可得ρ水＜ρ甲；同理可得ρ水gV排乙＝ρ乙gV乙，而乙瓶排开水的体积小于乙液体的体积，故有ρ水＞ρ乙，因此可知ρ甲＞ρ乙，即A选项是正确的。

5. 答案：B　这个小朋友不论在河水里还是在海水里，都处于漂浮状态，根据漂浮条件可知，两种情况下所受[image: image19.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




浮力都等于其自身重力，因自身重力不变，所以两种情况下所受浮力相同。

6. 答案：D　因为冰块漂浮，F浮＝G物＝ρ冰Vg＝0.9×103 kg/m3×0.1 m3×10 N/kg＝900 N。

7. 答案：B　本题考查浮沉条件的知识。根据物体的浮沉条件，鸡蛋在甲液体中处于[image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




悬浮状态时[image: image21.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，ρ鸡蛋＝ρ甲，当鸡蛋在乙液体中处于漂浮状态时，ρ鸡蛋＜ρ乙，所以选B。

8. 答案：[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




B　“漂流瓶”从长江漂入大海受到的浮力都等于“漂流瓶”的重力，故浮力不变；但由于海水的密度大于江水的密度，根据F浮＝ρ液V排g可知，“漂流瓶”浸入海水的体积变小，故露出水面的体积变大。

9. 解析：本题考查了惯性和流体压强与流速两个知识点。(1)惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，列车原来是运动的，当关闭发动机后由于惯性，列车仍要保持原来的运动状态继续向前运动。(2)列车高速经过时，就会带动铁路沿线的空气高速运动，气流速度越大的地方，空气的压强就越小，如果人离铁道太近，人和车之间的空气压强较小，外侧的空气压强较大，这个压强差就会使人被推进铁道，引发安全事故。所以，乘客要与列车间保持距离。

答案：惯性　压强
10. 解析：当人躺在死海的水面上悠闲地阅读时处于静止状态，受到的浮力与重力是一对平衡力，F浮＝G＝525 N，根据阿基米德原理F浮＝ρ液gV排，V排＝
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答案：525　0.05
11. 解析：从题中知乙弹簧测力计的示数大于甲弹簧测力计的示数，说明乙图中铁块受到的向上的浮力小，根据阿基米德原理可知，乙液体的密度小。

答案：甲大　甲大
12. 解析：本题综合考查了测量浮力的方法和影响浮力的因素。由图可知弹簧测力计的示数为2.8 N，根据称重法可知，石块所受的浮力为F浮＝G－F＝5 N－2.8 N＝2.2 N，由于浮力大小只与液体的密[image: image25.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




度和物体排开液体的体积有关，与物体浸没在液体中的深度无关，所以继续让石块在水中下沉一些，弹簧测力计的示数不变。

答案：2.2　不变
13. 解析：“水上行走球”是漂浮在水面上的，所以根据漂浮条件可知F浮＝G＝mg＝(10 kg＋50 kg)×10 N/kg＝600 N；再根据阿基米德原理F浮＝ρ水gV排可得，600 N＝1.0×103 kg/m3×10 N[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




/kg×V排，则V排＝0.06 m3。当人和球在水面行走过程中，“水上行走球”一直是漂浮在水面上，所以塑料球受到的浮力一直等于重力。

答案：0.06　不变
14. 解析：调整瓶内细砂的多少，就是在调整自身的重力，其结果是物体在液体中的浮沉状态发生了变化。这说明物体的浮沉条件是由浮力与重力两者决定的。

答案：当浮力与重力相等时，物体悬浮在液体中；当浮力与重力不相等时，物体上浮或下沉。
15. 解析：本题主要考查浮力大小的计算及物体的浮沉条件。三个物体的体积相等，根据公式F浮＝ρgV排可知三者的浮力是相等的；B物体在液体受到的浮力FB＝ρ0gV，B物体在液体中处于悬浮状态，根据物体的浮沉条件可知B物体的密度等于液体的密度为ρ0。

答案：FA＝FB＝FC　ρ0gV　ρ0
16. 解析：(1)由题图甲中的弹簧测力计的指针位置可知，弹簧测力计的示数是3.0 N，则石块的重力G等于3.0 N；(2)由题图乙中的弹簧测力计的指针位置可知，石块浸没在水中后测力计的示数G′是1.6 N，由公式F浮＝G－G′可得石块所受浮力F浮＝3.0 N－1.6 N＝1.4 N；(3)由题图丙中现象可知，空小桶所受重力是0.4 N，水和小桶的总重力是1.8 N，则可以计算出石块排开水所受到的重力G排＝1.8 N－0.4 N＝1.4 N；(4)比较F浮和G排的大小，可以发现：F浮＝G排。[来源:学,科,网Z,X,X,K]
答案：(1)3.0　(2)1.6　1.4　(3)1.4　(4)＝
17. 解析：此题考查浮力相关问题的综合计算。木块受到的浮力可以[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




根据阿基米德原理求解；木块漂浮在水面上，受到的浮力等于重力，根据阿基米德原理就可以求解木块浸入水中的体积，从而求解木块露出水面的体积；木块露出水面，水的高度下降，下降的体积和木块露出的体积相同，再根据容器的底面积算出容器中水面下降的高度，利用p＝ρgh即可求出容器底所受水的压强减小了多少。

(1)由F浮＝ρ液V排g得：F浮＝1.0×103 kg/m3×1.0×10－3 m3×10 N/kg＝10 N。

(2)木块静止在水面时，由于漂浮，所以F浮′＝G＝6 N

V排′＝F浮′/ρ水g＝6 N/(1.0×103 kg/m3×10 N/kg)＝6.0×10－4 m3
V露＝V－V排′＝1.0×10－3 m3－6.0×10－4 m3＝4.0×10－4 m3。

(3)h减＝V露/S＝4.0×10－4 m3/400×10－4 m2＝0.01 m

由p＝ρ液h减g得p＝1.0×103 kg/m3×0.01 m×10 N/kg＝100 Pa。

答案：(1)10 N　(2)4×10－4 m3　(3)100 Pa
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